

# Футбол

№ 32

12.VIII.79

ВОСКРЕСНОЕ  
ПРИЛОЖЕНИЕ  
К ГАЗЕТЕ  
«СОВЕТСКИЙ  
СПОРТ»

Издается с 1960 года

# ХОККЕЙ

**Золотые медали получили игроки сборной Москвы**



Сборная Москвы — чемпион Спартакиады. Слева направо: сидят — Н. ВАСИЛЬЕВ, Ф. ЧЕРЕНКОВ, В. ХИДИЯТУЛЛИН, С. НИКУЛИН, А. МАХОВИКОВ, А. ПЕТРУШИН, Е. СИДОРОВ, Ю. ЧЕСНОКОВ; стоят — А. МАКСИМЕНКОВ, В. ПИЛЬГУИ, С. ШАВЛО, А. БУБНОВ, Р. ДАСАЕВ, В. ПЕТРАКОВ, В. САМОХИН, А. СОРОКИН, А. ЯКУБИК, Ю. ГАВРИЛОВ, старший тренер К. БЕСКОВ, тренер Н. СТАРОСТИН (на снимке отсутствуют получивший травму А. НОВИКОВ и серьезно заболевший Н. ЛАТЫШ).  
Фото С. Колганова.

**Серебряные медали получили игроки сборной Грузии**

Д. ГОГИЯ, Т. СУЛАКВЕЛИДZE, А. ЧИВАДZE, Ш. ХИНЧАГАШВИЛИ, Г. МАЧАИДZE, В. ДАРАСЕЛИЯ, М. МАЧАИДZE, В. КОРИДZE, В. ГУЦАЕВ, Н. КАКИЛАШВИЛИ, Р. ШЕНГЕЛИЯ, Д. МУДЖИРИ, В. КОПАЛЕЙШВИЛИ, А. МИНАШВИЛИ, П. КАНТЕЛАДZE, Г. ТАВАДZE, О. ГАБЕЛИЯ, Г. ЧИЛАЯ, Р. ЧЕЛЕБАДZE, М. БОЛКВАДZE.

**Бронзовые медали получили игроки сборной Украины**

Ю. РОМЕНСКИЙ, А. КОНЬКОВ, С. БАЛТАЧА, А. ДЕМЬЯНЕНКО, С. ЖУРАВЛЕВ, В. ЛОЗИНСКИЙ, Л. БУРЯК, А. ХАПСАЛИС, В. КОЛОТОВ, А. ДОРОШЕНКО, О. БЛОХИН, А. БЕРЕЖНОЙ, В. ЛЕЩУК, В. БЕССОНОВ, С. ЮРЧИШИН, В. РОГОВСКИЙ, Ю. ДЕГТЯРЕВ, В. СТАРУХИН, Н. ФЕДОРЕНКО, В. ПЬЯНЫХ.



Москва: Дасаев, Самохин, Никулин, Бубнов, Хидиятуллин, Маховиков, Максименков, Шавло, Черенков, Сидоров (Петраков, 67), Гаврилов (Васильев, 78).  
Грузия: Габелия, Сулаквелидзе, Чивадзе, Хинчагашвили, Муджири, Дараселия, М. Мачаидзе, Коридзе (Каклашвили, 65), Г. Мачаидзе, Гуцаев, Челебадзе (Шенгелия, 46).  
ГОЛЫ: Максименков (40, 55), Г. Мачаидзе (83).  
Предупреждены Хидиятуллин и Гуцаев.  
Судья М. Ступар (Ивано-Франковск).

# ВОЗВРАЩЕНИЕ СОСТОЯЛОСЬ

**ФУТБОЛЬНЫЙ** матч венчал собой праздник. Это давняя, добрая традиция нашего спорта. Сто тысяч людей, которые только что любовались красками и ловкими, слитными перестроениями на зеленом поле легких колонн спортсменов, за какую-то минуту душевно перестроились, понимая, что теперь им предстоит увидеть нешутливую борьбу за последний из разыгрываемых на Спартакиаде призов.

Мы чуточку отвыкли от футбола в Лужниках, на небольших стадионах, где последнее время играли, было как-то теснее, проще, будничнее. И вот снова перед нами простор с огромным небом, головокружительная высь трибун, новые мачты-светильники, словно бы любопытствующие, и футбол в этом окружении прямо как именинник. Все это ему кстати, все это ему к лицу. Только вот отвечать как-то надо и на эту праздничность, и на Олимпийские Лужники, а которые вложено так много труда, и на доверчивое внимание сотысячной аудитории. А за футболом нашим, как известно, водятся долги, рассчитаться с которыми можно только игрой. Сейчас едва ли не каждый матч люди смотрят с вопросом: «Ну, как там у них дела? Налаживаются?». Тем более этот вопрос был уместен в тот день, ибо матч предстоял не рядовой, не очередной, а финальный, решающий. И мастеров на поле много известных...

Москва — Грузия.

Сейчас в большом ходу всякого рода сопоставления. Пропустив пять Спартакиад после первой, футбол вернулся на седьмую. Миновали, шутка сказать, двадцать три года. Вроде бы много воды утекло. И надо же так случиться, что опять матч того же названия: Москва—Грузия! И тот же итог — 2:1 в пользу москвичей (я нарушаю последовательность повествования, будучи уверенным, что ни для одного читателя результат не является тайной). И снова в составе победителей большинство — семь — спартаковцев. И даже погода такая же: тогда дождь пролился, задев самое окончание матча, а ныне опоздал, смолотивился и пошел чуть позже.

Понимаю, что читатель вправе удивиться: «Мыслимо ли помнить, какая была погода столько лет назад?». Просто дождь был зафик-

## Лев ФИЛАТОВ

сирован в отчете «Советского спорта» о финале пятьдесят шестого года, в который я заглянул, прежде чем взяться за работу. А теперь я предлагаю вашему вниманию некоторые места из того отчета.

«То, что грузинские футболисты смогли достойно оспаривать победу у коллектива, представляющего цвет нашего футбола, является для них немалым успехом».

«Победительница — сборная Москвы, безусловно, сильнейшая среди всех участников».

Согласитесь, что сегодня такого рода выводы прозвучали бы странно. Воды с тех пор утекло все-таки много. Если в тот, уже далекий год в чемпионате страны все три призовых места занимали московские клубы «Спартак», «Динамо» и ЦСКА, а тбилиское «Динамо» было восьмым, то ныне картина совсем иная: тбилиские — чемпионы страны, а столичные «Динамо» и «Спартак», представленные в сборной, команды даже не призовые — четвертая и пятая. Так что сопоставления оказываются чисто внешними: характер борьбы на этой, седьмой, Спартакиаде был совсем иной. Иного звучания и значения и победа сборной Москвы.

Возвратимся из экскурсии в прошлое на газон Лужников.

Начало игры выглядело сдержанным и неопределенным, как это нередко бывает в матчах больших, завершающих турниры, когда обе стороны преисполнены уважения друг к другу. Постепенно москвичи

активизируются, но на первых порах комбинационный розыгрыш мяча им никак не удается, неточные передачи одна за другой. Однако уже в это время вырисовывается общая тактическая картина. Сборная Москвы, как это ей было свойственно и в предыдущих встречах спартакиадного турнира, в атаки отряжает довольно многочисленную группу игроков, причем в подходящие моменты в нее включаются то Маховиков (наиболее часто), то Самохин, то поочередно Бубнов и Хидиятуллин. Сборная Грузии выбрала более экономный вариант, у нее прежде всего расчет на мастерство выдвинутых вперед Челебадзе и Гуцаева, которых поддерживают М. Мачаидзе и Дараселия. Эта тактическая арифметика, конечно же, не говорит о том, кто прав, а кто не прав, каждая из команд воляна выбрать удобное для себя план действий. Другое дело, как эти планы осуществляются.

Сохранив значительные силы в обороне, техничные грузинские футболисты сравнительно легко расшифровывают иероглифы комбинаций москвичей. Лишь две атаки были опасными, и обе были прерваны одинаковым образом. Сначала Максименков звал Черенкова на ударную позицию справа, тот ударил, но мяч от головы защитника ушел за линию ворот на угловой. Потом опять Черенков примерно с того же места бил после комбинации с участием Шавло и Хидиятулина, и опять мяч, недолетев до цели, был отбит головой. Заметно, что москвичи, хотя их и много, приостанавливаются в районе штрафной площади, а статичный розыгрыш мяча



40-я минута. К мячу, отсочиавшему от перекладины, первым поспевает А. МАКСИМЕНКОВ (№ 10) и технично отправляет его в сетку.

ча был тщетным.

К Челебадзе прикрепили Никулина, и он, проявив бдительность, не дал ни единого шанса центральному нападающему. Тот облегчил Никулину его задачу, стоя большей частью спиной к воротам в ожидании мяча, а когда его получал, ничего не мог предпринять. Гуцаев попробовал поиграть на обоих флангах, но и его сторожили, да и без регулярной помощи партнеров ему было одиноко.

Все это и привело к тому, что долго игра шла без острых моментов, даже выглядела внешне скучноватой, однообразной. Но обе команды отдавали себе ясный отчет в том, что, пойдя на риск, легко полатиться.

Развязка наступила на 40-й минуте. Сначала была очередная комбинационная атака москвичей, в которой участвовали Гаврилов, Шавло и Самохин. Была она в очередной раз прервана, мяч отлетел по центру за фронт атакующих, а там оказался Маховиков. Метров с 25 он сильно пробил, мяч угодил в перекладину, Габелия — в броске, мяч отскочил в поле, недалеко, и к нему удивительно спокойно, словно он этого и ждал, приблизился Максименков. Габелия хоть и поднялся с земли, но отразить удар был не в силах.

После перерыва команда Грузии вышла на поле, заменив Челебадзе на Шенгелия. Рисунок ее атак принял более правильный, привычный для команды характер. Да и положение обязывало грузинскую команду активизироваться. И она повела наступление. Роли переменялись, и теперь у москвичей появилась возможность показать себя в контратаках. После одной из них — угловой. Шавло подает в район ближней штанги на высокого Максименкова, и тот резким движением головы переправляет мяч под перекладину. Гол был красив, из разряда неберущихся.

Сборная Грузии (подразумеваем тбилисское «Динамо»), не привыкшая проигрывать — всего одно поражение в чемпионате и ни единого в турнире Спартакиады и розыгрыше Кубка страны, — самолюбиво продолжает свои атаки. Мяч разыгрывается и точно, и разумно, но нет тех усилий, тех скоростных рывков, которые только и могут во встрече равных создавать искомую остроту. А москвичи в ответ проводят одну контратаку за другой. Габелия в бросках отражает удары Маховикова, Гаврилова, Максименкова...

Матч идет к концу, счет с виду вполне достаточный. И вдруг события круто повернулись. Г. Мачаидзе слева, словно бы неспеша, вразлочку приближается к штрафной москвичей. Перед ним стеной три защитника. Невольно смотришь, кому он может передать мяч. А он идет вперед. И стена, казавшаяся непреодолимой, странным образом разваливается в разные стороны, и Г. Мачаидзе оказывается теперь перед



55-я минута. Приняв мяч с углового, А. МАКСИМЕНКОВ головой отправил его в верхний угол ворот. Москвичу не сумели помешать В. КОРНДЗЕ и Ш. ХИНЧАГАШВИЛИ.

самыми воротами и бьет в ближний нижний угол, опережая отчаянный бросок Дасаева. 2:1, и семь минут до конца.

За эти семь минут, которые прошли совсем в ином ключе, чем все предыдущие — москвичи несколько растеряны, а грузинские футболисты устойчивы, — мелькнули еще два острейших момента. Это когда Шенгелия слева подал мяч вдоль ворот и Дасаев в ногах у атакующих его накрыл, и снова, когда была такая же передача справа и уже Шенгелия оказался с мячом на хорошей позиции, но промедлил, и удар ему не удался. Так что чаши весов сильно колебались, прежде чем был установлен окончательный перевес сборной Москвы.

Стоит сказать, что вместе с главным призом турнира москвичи получили и один личный — лучшему игроку матча, которым был признан Максименков. Два гола — само по себе достижение во встрече такого рода. Но он еще и был лидером в игре, без его участия не обходилась ни одна из атакующих комбинаций, он был хладнокровен, зо-



Сразу после матча. Капитан москвичей А. МАХОВИКОВ с призом команде-победительнице и лучший игрок матча А. МАКСИМЕНКОВ (слева) с призом газеты «Московский комсомолец».

Фото С. Колганова.

рок, умен и все делал с видимым удовольствием. Вспоминаются разговоры о том, что Максименков и Гаврилов, два диспетчера, будто бы несовместимы в одной команде. Оказалось, что не только совместимы, но и составляют интересную связку, ибо оба хорошо видят поле, понимают партнеров и точно пасуют.

Итоги футбольного турнира Спартакиады не только в том, что команды были расставлены по местам. Мне кажется, что турнир этот дал целый ряд матчей, прошедших по-настоящему остро, позволил проверить возможности команд в борьбе в достаточно трудном режиме. На короткой дистанции все было непоразвимо, и для того, чтобы иметь успех, надо было и уметь играть, и уметь бороться. Поскольку в ходе долгого чемпионата наши клубы далеко не в каждом матче проходят подобные испытания, турнир Спартакиады многим из них дал полезный опыт.

Интересно и еще одно. Три команды — Москвы, Украины и РСФСР — были представлены не клубами, а сборными по всем правилам. Мы увидели разный подход к нелегкому делу формирования сборных, делу, которое продолжает быть у нас и спорным, и злободневным. Об этом уже писалось на страницах нашего издания, поэтому напомним вкратце.

Сборная Москвы объединила в себе игровые черты, характерные для двух клубов — «Спартак» и «Динамо». За основу была принята динамовская игра в обороне и спартаковская в наступлении. Оказалось, что они друг другу не противостоят, игровое (и, вероятно, человеческое) согласие было установлено сравнительно быстро. Во всяком случае, в двух наиболее ответственных играх со сборной Украины и Грузии, которые со всеми основаниями рассматривались многими как фавориты турнира, сборная Москвы выглядела командой сыгранной, умеющей выполнить задуманное. (Окончание на 4-й стр.).



## МАТЧ ЗА 3-е МЕСТО УКРАИНА — РСФСР — 2:1

**Украина:** Роменский, Коньков, Балтача, Демьяненко, Журавлев, Буряк (Дорошенко, 63), Колотов, Влохин, Бессонов, Юрчишин, Федоренко (Лозинский, 46).  
**РСФСР:** Лисенчук, Капаев, Андрищенко (Раздаев, 91), Суанов, Вондаренко, Шишкин, Александров (Бердыев, 76), Чуркин, Панфилов, Плошник, Андреев.  
**ГОЛЫ:** Панфилов (5), Юрчишин (50, 118).  
Предупрежден Шишкин.  
Судья В. Бутенко (Москва).

# Постоянство и рост

**КАК** ДВАДЦАТЬ три года назад, на I Спартакиаде народов СССР, так и теперь, на VII Спартакиаде, украинские футболисты стали призерами—обладателями бронзовых медалей. Как тогда, так и сейчас этот успех пришел в нелегкой борьбе, отчетливо он и ценится дорожке. Тогда, в 1956-м, уже в первом матче футболисты Украины лишь в добавочное время сумели победить сборную Казахстана и тем самым преодолеть рубеж 1/8 финала. Теперь же в полуфинальной группе их судьба и вовсе зависела от «третьей силы», лишь победа литовской команды над белорусской дала возможность сборной Украины оспаривать медали Спартакиады. Наконец, в споре за 3-е место и тогда во встрече с ленинградцами, и теперь в игре с командой РСФСР перевес победителей выразился одинаково — 2:1 и был добыт в упорнейшей борьбе, потребовавшей полного проявления воли и энергии. Победа пришла лишь на исходе дополнительного времени, когда мяч после удара Юрчишина оказался в нижнем углу ворот команды РСФСР. Спустя две минуты украинские футболисты принимали заслуженные поздравления и бронзовые награды.

В последние годы тренеры команд высшей лиги слишком часто сетуют на отсутствие квалифицированного пополнения, на то, что чересчур велика, мол, разница в мастерстве игроков высшей и первой лиг. Но вот только один спартакиадный матч, матч за 3-е место, и разве

не красноречивый он дал ответ на все эти сетования, разве не показал, какой действительно резерв есть у лучших команд страны?

Сборная Украины проигрывала, и оба гола в ворота соперников забил львовянин Юрчишин, заметьте, не кто-либо из знаменитой киевской гвардии, а игрок первой лиги. Примечательно, что второй, решающий гол он забил со штрафного удара — именно ему доверили пробить этот удар многоопытные партнеры, доверили, понятно, потому, что полагались на его мастерство.

А сборная РСФСР, которая так хорошо провела матч,

которая с 5-й минуты, забив красивый гол, вела в счете, которая вправе быть довольна итогом, ибо пропустила, так сказать, необязательные голы, а не забила те, что, кажется, невозможно было не забить, — так вот сборная РСФСР и сплошь была составлена из футболистов неименитых, из тех, кто только в нынешнем сезоне пришли из первой лиги, и тех, кто и сегодня выступают в ней. Да, тренеры и игроки сборной РСФСР огорчены, что упустили победу, что не завоевали медалей. Но они совершили нечто большее. Они показали, что такое умелый отбор и подбор игроков,

рациональная подготовка, разумная тактика. У них было гораздо меньше возможностей, чем у других лидеров спартакиадного турнира, создать слаженную, активно действующую команду.

В первом тайме матча за 3-е место команда РСФСР умело воспользовалась тактическим просчетом соперников, вышедших на поле без правого защитника. По замыслу украинских тренеров, эту зону должен был, видимо, прикрывать Федоренко, но ведь у себя в клубе он прежде всего отличается в атаке. Здесь же и атаке он ничего не дал, и обороне не помог. А российская команда, главным образом усилиями пермяка Александрова, то и дело пользовалась этой брешью. Кстати, и гол Панфилов забил, сместясь в зону правого защитника соперников и оставшись там без присмотра.

Отличную передачу куйбышевцу Панфилову сделал красnodарец Плошник, к которому отскочил мяч от вратаря после прорыва и удара ростовчанина Андреева. Замечаете, какая «география» у сборной РСФСР? И, как ни странно, это не сказывалось отрицательно на коллективных действиях команды. Именно в эпизодах, которые наверняка до сих пор с огорчением вспоминаются игроками и тренерами, ибо не завершились голами (я имею в виду два выхода Плошника и выход Андреева с глазу на



**В. КАЗАЧЕНОК.**

## БОМБАРДИРЫ СПАРТАКИАДЫ

### В. КАЗАЧЕНОК

Ленинград — 6 мячей

### С. АНДРЕЕВ

РСФСР — 5 мячей

### Е. СИДОРОВ

Москва — 5 мячей

### О. БЛОХИН

Украина — 4 мяча

### В. ДАРАСЕЛИЯ

Грузия — 4 мяча

### А. ЗИНЧЕНКО

Ленинград — 4 мяча

### А. РАСПУТИН

Ленинград — 4 мяча

### Р. ЧЕЛЕБАДЗЕ

Грузия — 4 мяча

Лучшему бомбардиру спартакиадного турнира

В. Казаченку будет вручен приз газеты «Труд».

# Возвращение состоялось

(Начало на 2—3-й стр.).

новое, с четким взаимодействием. Вариант тренера К. Бескова, хотя он и носил характер экспромта, оказался вполне жизнеспособным.

Сборная РСФСР, в которую тренером В. Ивашковым были собраны игроки 9 клубов, причем клубов скромных в нашем футболе, начала турнир невыразительно, но день ото

дня становилась более единой, смелой, ее квалификация, как команды, росла. Право, даже было жаль с ней расставаться. Характерно, что при отборе игроков учитывалась наряду с мастерством их душевная готовность к активности на поле, к острой борьбе, их, так сказать, спортивная идеяность. И эта команда, от которой не так уж много ждали, сумела за себя постоять.

А вот сборная Украины как-то не клеилась, хотя в составе ее было немало известных мастеров. Силами одного киевского «Динамо» провести турнир, вероятно, было трудно.

Будем надеяться, что опыт турнира Спартакиады окажется полезным для наших специалистов, работающих со сборными. У них, как известно, задач больше чем достаточно. Спартакиадные уроки и примеры должны поступить в общее пользование и послужить футбольному делу в целом.

1. МОСКВА
2. ГРУЗИЯ
3. УКРАИНА
4. РСФСР
5. ЛЕНИНГРАД
6. ЛИТВА
7. КАЗАХСТАН
8. БЕЛОРУССИЯ
9. УЗБЕКИСТАН
10. АЗЕРБАЙДЖАН
11. МОЛДАВИЯ
12. ЛАТВИЯ
13. ТАДЖИКИСТАН
14. АРМЕНИЯ
15. КИРГИЗИЯ
16. ТУРКМЕНИЯ

глаз с вратарем), в первую очередь проявилась слаженность командной игры.

Ни одно значимое футбольное соревнование, ни один крупный турнир не заканчиваются с финальным свистком арбитра. Их ценность не только в том, что определяются призеры, расставляются команды по местам. Их ценность в выводах, которые надо сделать для того, чтобы следующие соревнования, следующие турниры стали еще ценнее, принесли еще больше пользы.

Так вот среди различных выводов, какие будут сделаны по итогам спартакиадного турнира, полагаю, один из главных должен заключаться в признании опыта комплектования, подготовки и постановки игры сборной РСФСР положительным, интересным, достойным изучения и использования в будущем. **Комплектование:** оно было проведено на базе двух клубов с привлечением игроков чуть ли не из десятка команд разных лиг. **Подготовка:** пришли игроки разнохарактерной готовности, и в короткий срок состояние их тренированности стало таким, что в ходе игр разное оно ощущалось. **Постановка игры:** опять же в короткий срок достигнуты такие слаженность и взаимопонимание, какие в клубах не появляются порой и за несколько лет.

Это только самые очевидные наблюдения. Но разве не говорят они о том, что работу команды в коротком периоде перед турниром и во время турнира надо рассмотреть всесторонне и принять, видимо, что-то на вооружение? В конце концов спартакиадный турнир, помимо всего прочего, был ценен и своим регламентом — копией всех крупнейших соревнований. Может быть, к ним то готовясь, и необходимо использовать опыт сборной РСФСР. Хотя она и не завоевала медалей. Впрочем, звания мастеров спорта для большинства игроков — награда более чем существенная.

**В. ВИНУКОВ.**

## МАТЧ ЗА 5-е МЕСТО

### Сборная ЛЕНИНГРАДА — сборная ЛИТВЫ — 2:1.

Голы: Казаченок, Распутин, Каспарявичюс.

**ПРЕДСКАЗАТЬ** победителей было вроде бы нетрудно — ведь встречались футболисты из разных лиг. К тому же из-за травм не смогли выйти на поле такие ведущие игроки сборной Литвы, как Юргелевич и Данисявичюс. На скамейке запасных оказались и сильно уставшие в предыдущих матчах основной вратарь Юркис и полузащитник Рудзавичюс. Тренеры же сборной Ленинграда, наоборот, выставили всех своих сильнейших футболистов. В общем, неожиданностей не произошло — превосходство ленинградцев ощущалось на протяжении почти всех 90 минут.

Тем не менее, думается, разочарованных не оказалось, в чем я вижу прежде всего заслугу литовских футболистов, ока-

товские футболисты не всегда успевали за перемещениями соперников. В частности, нерасторопность защитников команды Литвы на 37-й минуте позволила Казаченку первым оказаться у мяча, отбитого вратарем Гурским, и без помех открыть счет.

И все же, повторяю, при всех огрехах этого вечера игра сборной Литвы, что называется, смотрелась, причем, очень важно отметить, смотрелась в первую очередь ее атака. Не случайно оба нападающих — Кургузниковас и Дирмейкис — получили «пятерки». И тот, и другой много перемещались, непринужденно обращались с мячом, неоднократно обыгрывали соперников. В общем, голевые моменты у ворот сборной Ленинграда возникали не раз. Беда в другом — в

вали на редкость осмотрительно, самоотверженно, показали и четкую взаимовыручку, и высокую организованность, умение из труднейших ситуаций выходить с честью...

**Г. ЛАРЧИКОВ.**

## МАТЧ ЗА 7-е МЕСТО

### Сборная КАЗАХСТАНА — сборная БЕЛОРУССИИ — 1:0. Гол: Нехтий.

**ВОТ КОРОТКИЕ** интервью с тренерами за час до игры.

**И. Волчок:** «Перед нами была поставлена задача попасть в число финалистов. Она выполнена. Но удовлетворения от игры, особенно в финальных встречах, нет. В столь ответственном турнире мы проверяли и молодых — Штромбергера, Сорокина, Шоха, Джуманова, Бланка. В матче за 7-е место пытаемся улучшить впечатление о команде после двух поражений».

**Э. Малофеев:** «Планировали попасть в шестерку. У

# БОРЬБА ЗА МЕСТО

завших серьезное сопротивление именитым соперникам. Единодушными в высокой оценке игры сборной Литвы оказались и специалисты, с которыми я беседовал после матча. А начальник команды «Торпедо» Ю. Золотов по окончании встречи подошел к старшему тренеру литовской команды Б. Зелькявичюсу и в присутствии игроков поздравил его с красивым футболом. Насколько мне известно, подобные комплименты тренеры проигравших команд слышат от более опытных коллег не так уж часто...

Чем же так понравилась москвичам сборная Литвы? Игрой, конечно! Техничной и современной, хотя справедливости ради надо сказать, что на этот раз у нее не все получалось — прежде всего сказалось отсутствие опытного Юргелевича и молодого Данисявичюса. Без этих игроков средней линии, умело осуществляющих связь между оборонной и нападением, в действиях литовской сборной нередко проглядывала несвойственная ей разрозненность. К тому же ли-

твовские футболисты главным образом подвела нехватка опыта. Но надо отдать должное и защитнику Голубеву, и вратарю Ткаченко. Кстати, только эти игроки ленинградской команды были удостоены отличных оценок, что, согласитесь, лишний раз свидетельствует об агрессивности литовских футболистов.

Как известно, в Москву ленинградцы приехали из Минска с репутацией самых результативных игроков спартакиадного турнира. И в этой встрече они показали довольно острую игру. Во-первых, футболисты Ленинграда быстро переходили от обороны к атаке. Во-вторых, многим ленинградцам не составляло большого труда по ходу обыгрывать нескольких соперников. Надо добавить, что они охотно шли на обострение.

Может возникнуть вопрос, почему же тогда победа сборной Ленинграда оказалась скромной? Ответ прежде всего надо искать в игре литовских футболистов, которые, уступив в центре поля, в своей штрафной действо-

вали был стимул — получить звание мастеров спорта. По ходу турнира доверяли молодым — Гоцманову, Мельникову, Янушевскому. В решающем матче с командой Литвы не смогли использовать внушительное территориальное преимущество».

И в игре с командой Казахстана белорусские футболисты атаковали большими силами, но хитрости, выдумки, неожиданных для соперника ходов не было.

А вот гол казахстанцев запомнится. Защитник Шадиев рванулся по правому краю, на скорости дошел до линии штрафной и выложил мяч на ногу Нехтию. Тот без обработки — не очень сильно, но очень точно — пробил в самый угол ворот. Причем вратарь Вергеев прикрывал левый угол, куда, казалось бы, бить Нехтию было удобнее и проще, а мяч влетел в другой угол.

Второй тайм прошел с преимуществом казахстанских футболистов. Лучшим среди них был Гладилин. Именно он дважды опасно бил из-за пределов штрафной площади, и мяч пролетал рядом с верхним углом ворот.

**Б. ЛЕВИН.**



# ПРИБРЕТЕНИЯ И ПОТЕРИ

**ПОСЛЕ** трехнедельного перерыва, вызванного VII Спартакиадой народов СССР, на минувшей неделе возобновились игры чемпионата страны. Последняя декада июля и начало августа оказались каникулярными скорее для клубов, нежели для игроков. В составе сборных команд союзных республик, Москвы и Ленинграда футболистам пришлось выступать в усложненных условиях, когда матчи через день-два, когда от результата каждого из них могло измениться турнирное положение всей спортивной делегации. Словом, Спартакиада стала экзаменом мастерства наших футболистов.

И еще одно приятное событие связано со Спартакиадой — с ней футбол пришел в Лужники, на главный стадион страны, долго обновлявшийся и теперь представший в своем олимпийском облике. В воскресенье здесь, в Лужниках, в финале спартакиадного турнира встречались сборные Москвы и Грузии, а уже через день, во вторник, победителям этого матча — столичным футболистам — вновь пришлось выходить на поле. И в том, что в этот день на трибунах собралась рекордная по нынешним временам для Москвы аудитория, тоже один из отзвуков Спартакиады.

Итак, «Динамо» — «Спартак». Два сильнейших столичных клуба, делегировавших в спартакиадную сборную города 17 игроков из 20. Теперь эти семнадцать, вместе и успешно борющиеся за золотые медали для своего города, облачены в традиционные бело-голубые и красно-белые цвета клубов и расположены по разные от средней линии стороны поля. Споры между ними столько же лет, сколько нашему чемпионату, и в исто-

рию он вошел многими ярчайшими событиями. Сейчас оба клуба идут почти вровень, вплотную за лидерами розыгрыша, и очная встреча должна была многое решить.

«Спартак» ее выиграл и, думаю, вполне заслужил победу. Несколько уступив в дебюте и даже пропустив гол, спартаковцы в дальнейшем играли активнее, мобильнее и настойчиво искали пути к воротам «Динамо». Подлинным запевалой их атак был капитан команды Ярцев, которого защитники «Динамо» так и не

коллег, имеющих возможность по многу раз за сезон присутствовать на матчах земляков, мне удается видеть московские команды преимущественно во встречах в Тбилиси да с помощью телевидения. Возможно, ошибаюсь, но в моем положении есть некое преимущество: когда редко видишь команду и она не успевает примелькаться, рельефнее вырисовываются контуры ее игры, легче делать сравнения.

Весной прошлого года я видел московское «Динамо» в матчах европей-

избалованных красивым футболом зрителей не так-то просто. Словом, игра «Динамо» весны-78 и весны-79 нравилась, она волновала, привлекала внимание. Команда могла сыграть лучше или хуже, но игру свою она не теряла, в ней были и налаженные связи, и свои акценты, и нюансы, которые создавали своеобразие почерка команды и позволяли отличать ее от любой другой.

В последнем же матче со «Спартаком» этих вот отличий динамовской игры я, признаться, не заметил. Воюю, что их не стало вообще или проявляться стали они командой лишь от случая к случаю. Наиболее яркий и запомнившийся в этом матче эпизод связан с Резником и Газзаевым, игроками, пришедшими в коллектив зрелыми мастерами. И передача Резника (филигранная по задумке и исполнению), и серия обманных движений Газзаева, за которой последовал неожиданный удар (неожиданный потому, что производился в «неудобный» момент), были исполнены превосходно. Остались в памяти, пожалуй, еще удары «дальнобойного» Маховикова, каждый из которых был опасным для ворот «Спартака». Других средств для достижения победы у динамовцев не оказалось. А ведь, кажется, совсем недавно, в кубковом матче этих же команд, выигранном со счетом 3:0, динамовцы играли так, что не только результатом, но и всем ходом событий убеждали нас в своем превосходстве. Оно было тогда неоспоримо.

В спартакиадном финале лучшим игроком матча был признан Максименков, отмеченный специальным призом редакции газеты «Московский комсомолец». Естественно было предположить, что показавшему отменную форму динамовцу будет отведена ведущая роль во встрече его клуба со «Спартаком». Но, к удивлению, Максименкова вообще не оказа-

ВЫСШАЯ ЛИГА						
В списках — результаты дублеров						
* «Спартак» — «Динамо» М						— 2:1 (1:2)
* «Пахтакор» — «Заря»						— 3:1 (2:0)
* «Динамо» К — ЦСКА						— 1:0 (2:0)
* «Шахтер» — «Динамо» Мн						— 1:0 (1:0)
* «Зенит» — «Нефтьчи»						— 2:2 (0:1)
* «Торпедо» — «Динамо» Тб						— 1:1 (1:0)
* «Крылья Советов» — «Арат»						— 0:3 (3:2)
* «Черноморец» — «Кайрат»						— 0:0 (3:1)
* «Локомотив» — СКА						— 5:0 (0:0)
Положение на 11 августа						
	И	В	Н	П	Голы	Очки
1. «Шахтер»	18	12	5	1	29-9	29-7
2. «Динамо» Тб	19	11	7	1	29-10	29-9
3. «Динамо» К	18	11	4	3	23-10	26-10
4. «Спартак»	18	10	6	2	25-13	26-10
5. «Динамо» М	19	10	4	5	21-12	24-14
6. «Зенит»	19	8	4	7	24-24	20-18
7. «Динамо» Мн	18	8	4	6	21-16	20-16
8. «Пахтакор»	18	7	4	7	23-26	18-18
9. «Арат»	18	5	9	4	20-16	18-18
10. ЦСКА	18	6	3	9	23-22	15-21
11. «Локомотив»	18	4	7	7	22-21	15-21
12. «Черноморец»	18	4	6	8	12-17	14-22
13. «Кайрат»	18	5	3	10	19-29	13-23
14. «Торпедо»	18	4	5	9	15-23	13-23
15. «Крылья Советов»	19	5	2	12	12-29	12-26
16. «Заря»	18	3	6	9	20-30	12-24
17. СКА	18	2	9	7	17-32	12-24
18. «Нефтьчи»	18	2	6	10	9-25	10-26

сумели «закрыть». Ответный гол, записанный в протокол как забитый Маховиковым в собственные ворота, родился после того, как Ярцеву удалась проход по правому флангу и сильная прострельная передача. Несколькоми минутами позже Ярцев с хорошего паса Шавло забил еще один гол, оказавшийся победным, а после перерыва он же имел по меньшей мере две реальные возможности для увеличения счета.

В отличие от столичных

ского Кубка кубков против испанского «Реал-Бетиса» и австрийской «Аустрии». Читатели, думаю, помнят, как восторженно принимали тогда динамовцев тбилиссские любители футбола и как затем москвичи благодарили их за эту поддержку. В апреле нынешнего года у нас игрался матч 42-го чемпионата между московским и минским «Динамо». И снова победителей ждал теплый прием, ждали аплодисменты. А заслужить признание у

лось в стартовом составе. И только после перерыва, когда не так-то просто было вырвать инициативу из рук разыгравшихся спартаковцев, главный диспетчер команды был выпущен на замену. Заменял он Павленко, игрока, известного по прежним выступлениям сначала за московское «Динамо», затем за «Спартак», отчисленно из этих коллективов, а сейчас приглашенного из грозненского «Терека». Не берусь загадывать на будущее, но по первому выступлению Павленко мотивы его возвращения в «Динамо» так и остались неясны.

Прежде чем пускаться в далекое путешествие в поисках средств усиления атаки, тренерам «Динамо», мне кажется, следовало бы тщательнее разобраться с

лимит ничьих, поняли, как отделились от них надежды на успех. В результате — 0:5! Представляю себе конфуз динамовских тренеров, если бы Гершкович забил и те два гола, которые просто обязан был забить! Вполне допускаю, что в эти моменты помешало ему долгое отлучение от игры, отсутствие игровой практики...

Наверное, не очень уместно, подумает иной читатель, критиковать команду в канун ее выступления в финале Кубка СССР. Ведь шансов выиграть этот приз у нее столько же, сколько и у соперников, — ровно 50 процентов. Как тогда? Думаю, даже выигрши Кубок ничего не изменит. Впервые, сами динамовцы будут читать этот обзор, в

силы в высшей лиге. Хотя и он пробыл на поле не весь матч, впечатление от его дебюта более определенное — чувствуется, что команда приобрела игрока, который может стать ей полезен.

Нелегкая неделя выпала чемпиону страны. Два финала — Спартакиады и Кубка СССР — и между ними матч с торпедовцами столицы. Нагрузка, что и говорить, большая. Правда, в таком же режиме прошла неделя и для динамовцев Москвы, с той только разницей, что в финале Спартакиады этот клуб был представлен лишь четырьмя игроками. О том, как сборная Грузии (читай — тбилисская «Динамо») выступила в первом из этих финалов, вы можете узнать из материала, публикуемого в

водела к осуществлению замысла, нетрудно было бы отыскать аргументы, ее порочащие. Как тут не вспомнить, что весной, в первых турах чемпионата, тбилисцы являли собой пример коллектива, до последних секунд не прекращавшего борьбы и добивавшегося победы, когда надежд на нее, казалось, уже нет. Так было в матчах с «Локомотивом» и динамовцами Минска, выигранных буквально на исходе, когда истекал регламент.

Хотя матч «Торпедо» — «Динамо» внешне и складывался по той, раскритикованной, схеме (в первом тайме динамовцы открыли счет, а за семь минут до конца пропустили ответный гол), чемпиону можно сделать упрек за неиспользованные выгоднейшие ситуации, за нерасторопность и грубый зевок в обороне, но не за пассивность или отказ от борьбы. Динамовцы уверенно шли к победе и заслуживали ее, довольно легко подавив сопротивление торпедовцев и утвердив свое превосходство в классе. Стиль, в котором был забит гол, делает им честь. Все участники этой красивой комбинации — Какилашвили, Дараселия, Шенгелия — действовали безукоризненно. Особенно приятно, что в одной связке с двумя молодыми, но опытными мастерами и достойным партнером их оказался юный дебютант команды Нугзар Какилашвили — еще один воспитанник уже снискавшей широкую известность 35-й тбилисской средней школы. Нугзар прошел солидную стажировку в динамовском клубе и теперь, в первом же выступлении в основном составе, игрой доказывает, что получил хорошее футбольное образование.



«Что скажет судья?» А судья промолчал...

Фотоэтиюд С. Колганова.

резервами в собственном коллективе. Почему, к примеру, такой интересный и своеобразный нападающий, как Гершкович, почти весь нынешний сезон просидел в полном здравии — без травм и дисциплинарных взысканий — на скамейке запасных? Более того, недавно он отпущен из команды... за ненужностью. И этот «лишний» игрок в первом же своем матче за «Локомотив» (в котором, кстати, много лет назад начинался его путь в большом футболе) убедительно доказал, что его рано списывать со счетов. Гол, забитый Гершковичем в самом начале матча, был не просто красив. Он сразу поставил все на свои места: ростовчане — соперники железнодорожников, уже исчерпав-

лучшем случае, лишь на следующий день после игры, так что в попытке посягнуть на их предфинальное настроение автора обвинить нельзя. Во-вторых, финал Кубка, как ни велика ему цена, — это один матч. Необычный. Суперматч. Но всего-навсего один. Он не подходит под обычные мерки. На него настраиваются по-иному и проводят не так, как все. Так что же, неужели успех в одном матче, пусть даже в таком важном, способен заслонить собой недостатки, мешающие раскрытию возможностей одного из ведущих наших клубов?

А вот у «Спартак» в тот день дебютировал Гесс, много лет игравший за душанбинский «Памир» и впервые пробовавший

сегодняшнем номере еженедельника. Добавлю только, что команда более всего была похожа на себя в последние четверть часа, особенно после того, как гол Г. Мачаидзе дал хоть какую-то надежду.

В том же примерно ключе, что и концовку описанной только что встречи, провели динамовцы и матч с «Торпедо». Не весь, к сожалению: у хорошо начатого дела не оказалось достойного завершения. В последнее время в адрес динамовцев было высказано немало справедливых упреков, суть которых вкратце такова: добившись преимуществ в счете, команда снижает активность, ограничивая свои задачи удержанием достигнутого. Даже если бы подобная тактика всегда при-

## НА СЧЕТУ БОМБАРДИРОВ

<b>В. СТАРУХИН</b> «Шахтер»	— 13 голов
<b>Ю. ЧЕСНОКОВ</b> ЦСКА	— 12 голов
<b>О. БЛОХИН</b> «Динамо» К	— 9 голов
<b>В. КАЗАЧЕНКО</b> «Зенит»	— 9 голов
<b>В. ПЕТРАКОВ</b> «Локомотив»	— 9 голов
<b>Н. ФЕДОРЕНКО</b> «Шахтер»	— 9 голов



**Спартакиадный футбольный турнир привлёк внимание не только его участников. Ведь после 23-летнего перерыва этот вид спорта снова в программе Спартакиады народов СССР. Чем он запомнился? На какие размышления навёл? Об этом говорят заинтересованные лица:**

**Николай СТАРОСТИН,**  
тренер сборной Москвы,  
заслуженный мастер спорта

— Если легкая атлетика остается «королевой», то ведь и футбол пока что не уступил звания «короля» среди всех видов спорта. Поэтому вполне закономерно, что все три футбольных турнира, разыгранных на Спартакиадах 1928, 1956 и 1979 годов, украшали программы этих массовых праздников советского спорта. То же, естественно, ожидается и на Олимпийских играх 1980 года.

Сборная команда Москвы в трудной борьбе выиграла эти три турнира, и футбольная летопись сохранит для истории подробности: результаты и имена творцов этих побед. Живых участников турнира 1928 года «оставается только трое из восемнадцати ребят» — это одноклубники Станислав Леута, Николай и Александр Старостины. Отсюда многочисленные просьбы к нам о сравнениях, о том, что и как изменилось в советском футболе за последние полвека.

Начну с того, что прежде всего возросли требования к нему пропорционально возросшей аудитории. На финале 1928 года присутствовали 45 тысяч зрителей, и матч транслировался по радио одним комментатором.

5 августа нынешнего года на закрытии VII Спартакиады народов СССР, программу которого заключал футбольный финал, на трибунах Лужников сидели 103 тысячи счастливых, и десятки миллионов совет-

ских граждан видели по телевизорам и все торжество, и определивший победителя заключительный матч.

Именно для этих миллионов патристически настроенных масс наш футбол и обязан, не откладывая, сделать решающий, качественный рывок вперед, считая, что самым верным оценщиком роста и качества его достижений является количество зрителей на стадионах.

На вопрос, когда играли лучше — раньше или сейчас, самым верным ответом является заполняемость трибун. Согласитесь, в последние годы посещаемость игр неуклонно понижается. Думается, что основная причина этого явления не только в организационных просчетах или снижении интереса к футболу.

Целый ряд крупных зарубежных футбольных стран, переживших приливы и отливы посещаемости своих стадионов, пришли к выводу, что главное — это качество, зрелищность и победные результаты соревнований, особенно в играх международного характера.

Расценивая в этом направлении закончившийся спартакиадный турнир, хочется верить, что он явился предвестником возрождения тех достоинств советского большого футбола, которые позволяли ему быть олимпийским чемпионом и обладателем Кубка Европы. Крепнет надежда, что и предстоящие этой осенью международные встречи сборных и клубных команд на этот раз не разочаруют миллионы советских любителей футбола, которые заинтересованно и ревниво, давно и справедливо ждут положительных результатов от работы тренеров и от старательности и сознательности игроков. Ждут не теоретических рассуждений и научных объяснений поражений, а реальных побед современного, зрелищного, наступательного, по-настоящему БОЛЬШОГО футбола.

Только после таких побед можно будет считать, что советские футболисты начали выплачивать свои долги нашей терпеливой и благожелательной спортивной общественности.

**Евгений ШУНТОВ,**  
начальник отдела футбола  
Белорусского спорткомитета

— Думаю, что наши усилия, направленные на включение футбола в программу Спартакиады, оправдались. Турнир в целом, а его финальная часть в особенности, прошла, как настоящие праздники футбола.

Почти у всех команд был хороший настрой на победу, и мы увидели целый ряд по-настоящему боевых поединков. Скажу о сборной Белоруссии. Все то, что предпринималось нами, тренерами команды, и в учебно-тренировоч-

ной, и в воспитательной работе наилучшим образом дало о себе знать в спартакиадные дни. Каждый игрок понимал, какая огромная ответственность легла на его плечи, и делом старался ответить на высокое доверие быть включенным в сборную республики. Насколько мне известно, такой же душевный подъем испытывали футболисты Литвы, Латвии, Таджикистана, которые пока не представлены в высшей лиге.

Что же касается игры, то недостатков предостаточно. Возможно, та ответственность, о которой я говорил выше, жесткий календарь сказались на функциональных возможностях футболистов. В этом еще предстоит разобраться. Тем не менее такой турнир нам нужен. Тренеры должны приучать игроков действовать в подобных жестких режимах. Тогда нам будет легче в крупных международных соревнованиях. Ведь их структура такая же, как и для финалистов Спартакиады.

**Владимир КОЗЛОВСКИЙ,**  
кандидат педагогических наук,  
заслуженный тренер РСФСР

— Любимый футбольный турнир, тем более такой ответственный и представительный, как спартакиадный, всегда что-то дает новое и в то же время выдвигает новые проблемы, которые нужно решать.

Провести семь игр в течение пятнадцати дней, да еще и с полной отдачей физических и психологических сил, не просто. К этому добавим нервное напряжение и другие объективные и субъективные обстоятельства, которые почти всегда сопровождают такие турниры, и становится ясно, что к подобным соревнованиям нужна специальная подготовка. Нельзя сказать, что в нашей методической литературе совершенно нет разработок для таких случаев. Они есть. Например, принцип «ударной» тренировки, предусматривающий оптимальное использование специфической интенсивной нагрузки и ее рациональное чередование с отдыхом.

В то же время проблема восстановления при интервале игр через день остается до конца нерешенной. Особенно проблема сна после матча и восстановление физической работоспособности. Видимо, в этом случае организму нужно помочь. Без фармакологических средств трудно обойтись. Но и без педагогических и психологических воздействий на игроков тоже. И об этом нужно думать и решить эту проблему уже сегодня, потому что футбольный Олимпийский турнир будет проводиться через год примерно в таком же режиме.

Волевой настрой, желание бороться через «не могу» — решающий фактор победы в подобных турнирах. Спартакиада нас еще раз в этом убедила.

**Мирослав СТУПАР,**  
арбитр финального матча,  
судья всесоюзной категории

— Для меня это была вторая в жизни Спартакиада. Ровно 21 год назад я участвовал в Спартакиаде школьников, стоял в воротах сборной Украины. Наша команда выиграла тогда золотые медали. Я был несказанно горд и счастлив за наш маленький городок Ивано-Франковск (тогдашний Станислав), в котором сделал первые шаги в большом футболе.

И вот спустя много лет мне доверили судить финальный матч спартакиадного турнира. Признаться, я даже растерялся поначалу. Ведь это огромнейшая ответственность! Но доверие Всесоюзной коллегии судей перерастало в уверенность, и я успокоился. Стал лишь еще более со-

средоточенным.

Первый тайм оказался трудным. И этого следовало было ожидать, уж слишком высокой была цена победы и для сборной Москвы, и для сборной Грузии. Чувствовалось, что игроки обеих команд нервничают. Зрители могли догадаться об этом по большому количеству брака в передачах с обеих сторон. Третий пас, как правило, становился добычей соперников. Я же находился в самой гуще событий и в какой-то миг почувствовал, что футболисты больше думают о борьбе, чем об игре. А где борьба, там легко перейти рамки правил. Не скажу, что матч был грубым. Да, страсти накалялись, но не более того. И «желтые карточки», которые я все же показал Хидиятуллину и Гуцаеву, не были итогом их откровенной грубости. Я бы сказал, была проявлена этими игроками горячность. «Желтые карточки» остудили не только их пыл, но и остальных футболистов. Игра вошла в правильное русло.

Во втором тайме команды думали только об игре. Вот тут-то и началось настоящее состязание в ловкости, силе, в умении обращаться с мячом. Нарушения, естественно, были, но они носили игровой, случайный характер. Судить стало совсем легко, потому что, когда футболисты играют, судить всегда легко. Думаю, что второй тайм понравился зрителям. Какие моменты у ворот! А удары! А борьба за мяч! Словом, это был футбол!

В таком матче обязательно кто-то должен выиграть. И хоть судье не положено высказываться по этому поводу, скажу, что более организованными были все же москвичи. Это и предопределило их успех.

Для нашей бригады (мне помогали Дутко из Львова и Лайно из Таллина) было приятно услышать из уст капитанов команд: «Спасибо!» А наш авторитет в судействе Николай Гаврилович Латышев сказал: «Молодцы! Вопросы нет!».

Такую оценку особенно приятно получить на Спартакиаде. Ведь даже в чемпионате страны не бывает такого, чтобы за твоим судейством пристально следили несколько десятков коллег, обслуживавших турнир футболистов.

### Георгиос ХУЛЯРИС,

корреспондент газеты  
«Ризоспастис» — органа ЦК  
Коммунистической партии Греции

— Мне доводилось быть на крупных международных соревнованиях, но ничего подобного я не видел нигде. Открытие Спартакиады — это великолепный праздник спорта! Ода спорту!

У меня было много работы. Я передавал репортажи с соревнований по плаванию, легкой атлетике, водному поло... Хотелось написать о баскетболе. Как бывшему игроку афинской «Маруси», выступающей в чемпионате Греции. Впрочем, это даже хорошо, что баскетболисты играли не в Москве. Я бы целыми днями пропадал у них, и наши читатели получали бы скудную информацию о том, что в эти дни происходило в Москве.

Был, однако, вид спорта, который тянул меня к себе не слабее баскетбола, — футбол! Не за горами отборочный матч чемпионата Европы греческой команды с нашей. Греция живет этим матчем, и я просто обязан был удовлетворить интерес читателей к советскому футболу. Работники пресс-центра стадиона «Локомотив» по моей просьбе без промедления организовали встречу с Яшиным, которого у нас хорошо знают и почитают его талант. За всю историю встреч наши футболисты забили Яшину всего два гола. Один из них — Папаиоанну. Великий вратарь нашего времени сам не вспомнил об этом и спросил меня: «Играет ли еще ветеран греческого футбола?», «Да, в минувшем чемпионате играл за свой АЕК», — ответил я. Яшин с уважением отозвался о нашем мастере.

Побывал я на многих матчах и сделал вывод, что ваши футболисты много работают. Создается впечатление, что и за три-четыре тайма они не устанут. Но перекатки мяча поперек поля, передержки, частые ошибки просто удивляют. Играть надо быстро, технично, весело, с желанием. Именно так играют сейчас футболисты Греции, но им не хватает сил даже на два тайма. Есть техничные игроки и у вас, но их мало. Товарищ Яшин сказал, что идет смена поколений, что у вас много сделано для подготовки резервов, и недостатки в игре клубов и сборной известны специалистам, они устраняются.



Журналист из Греции Г. ХУЛЯРИС интервьюирует Л. ЯШИНА.

Удивила безликая игра украинских футболистов. Недавний кумир Европы Блохин не произвел впечатления. «В чем дело?» — спросил я его. «Постарел», — услышал в ответ. Папаиоанну не ответил бы так в свои 37. Понравились москвичи. Они знают, чего хотят, даже если и не идет у них игра. Главное, они желают играть, стараются понравиться публике.

В заключение скажу, что сервис был на высшем уровне. Такого мы, честно говоря, не ожидали. Недостатки? Я бы сказал помягче — недоработки. В первый день футбольного турнира журналисты получили информацию с опозданием. Но уже в следующем туре все наладилось, ближе к концу и вовсе стало хорошо. Думаю, что этот факт свидетельствует о том, что у Олимпиады-80 и в этом плане не будет проблем.

### Борис ДЖУМАНОВ,

защитник сборной Казахстана

— Этот сезон навсегда останется в моей памяти. И «виной» тому — Спартакиада. Признаться, что, отправляясь в Москву, я вовсе не думал, что доведется стать ее полноправным участником. Понимал, что матчи предстоят очень трудные, ответственные, и каждый из них может многое решить. Поэтому я и мои товарищи по дублирующему составу «Кайрата» — Миша Бланк, Антон Шох, Андрей Пинчуков, Сережа Сорокин — больше рассчитывали, что турнир станет для нас хорошей возможностью посмотреть за тем, как будут вести себя в такой напряженной обстановке признанные мастера.

Но вышло иначе. Уже в третьей встрече все мы получили возможность попробовать свои силы, причем во встрече с командой Москвы, которую многие заранее прочли в чемпионы. Мне до этого лишь один раз, в Ереване с «Арагатом», минут тридцать во втором тайме довелось сыграть за основной состав. А здесь вышел на поле с са-

мого начала. Да и подопечный мне достался не из легких — Чесноков.

Перед встречей, на установке, наш тренер Игорь Семенович Волчок говорил нам, молодым: «Главное не робеть и не дать почувствовать сопернику, что вы его боитесь. Запомните — сегодняшний матч для вас это пока только урок. Воспользуйтесь этим!».

Чесноков хоть и не забил, но хлопот мне и партнерам по обороне доставил множество. Делает он все с мячом быстро. К тому же умеет хорошо открываться на свободное место, мгновенно пробить из самого трудного положения. С его опекой я, пожалуй, не справился, хотя и делал все, что мог.

Не удалось мне «закрыть» и капитана грузинской сборной Манучара Мачаидзе. Как ни старался я в полуфинальном матче уследить за ним, ничего так и не вышло. Манучар на первый взгляд не так быстр, как Чесноков, но зато предельно рационален и невероятно хитер. Отобрать мяч у него очень сложно, поскольку он отлично закрывает его корпусом.

Грузинской команде, так же, как и москвичам, мы проиграли, но думаю, что эти победы для наших соперников не назовешь легкими. Если хозяевам Спартакиады мы не сумели забить гола, то в ворота грузинской команды провели два. И оба — Миша Бланк и Антон Шох, имена которых многие любители футбола узнали только на Спартакиаде.

Ну, а самый удачный матч мы провели в последний день, когда встречались с белорусской сборной. Может быть, кто-то посчитает, что нет особой разницы, какое место занимать: седьмое или восьмое. Но для нас это вопрос принципиальный. 23 года назад сборная Казахстана на Спартакиаде была пятнадцатой. Теперь мы стремимся максимально улучшить этот результат.

Да, турнир этот запомнится надолго своим напряжением, острой борьбой.

(Окончание на 10-й стр.)

# Разворот мнений

(Начало на 8—9-й стр.)

**Валентин ГРАНАТКИН,**  
первый вице-президент ФИФА

— Считаю, что итоги спартакиадного турнира нам предстоит разобран по всей строгости, деловито и придирчиво. Популяризация футбола была, на мой взгляд, недостаточна. Да и новых молодых игроков, которых бы все не знали, мы увидели меньше, чем хотелось бы. Не получил турнир широкой поддержки у зрителей, исключая финал. Значит, что-то мы тут недоработали, и предстоит разобраться в этом.

Интересно было посмотреть на работу судейского аппарата. Впервые игры обслуживали молодые арбитры, победители Всесоюзного конкурса «Олимпийский арбитр». С удовлетворением могу сказать, что есть у нас люди, которые смогут судить матчи футбольного турнира «Олимпиады-80».

Опробованы некоторые базы, на которых наши гости будут тренироваться и играть. Есть время создать на них максимум удобств, хотя многие объекты и сегодня уже готовы принять олимпийцев.

Символична победа сборной Москвы. На I Спартакиаде народов СССР москвичи тоже были первыми и вскоре почти в том же составе стали чемпионами Олимпийских игр. Хотелось бы, чтобы нынешние победители спартакиадного турнира прошли таким же курсом!

**Вацлавас ЮРКУС,**  
вратарь сборной Литвы

— Мы заняли шестое место, но радуемся так, будто выиграли золотые медали. Наша радость легко объяснима. Мы ехали в Москву со скромной целью — бороться за десятое место, а уезжаем шестыми, опередив десять сборных, в половине из которых выступают футболисты высшей лиги. До Спартакиады в нашей команде был лишь один мастер спорта, а по окончании турнира это почетное звание будет присвоено почти всем игрокам.

Но в то же время немного грустно. Все мы усиленно готовились к Спартакиаде, две недели жили ее интересами. И вот турнир позади — перевернута еще одна страница в нашей жизни, и кто знает, кому из сегодняшних участников еще раз доведется пережить такие же волнующие мгновения.

Первая Спартакиада, в которой, как известно, принимали участие и футболисты, состоялась за два года до моего рождения, поэтому, по понятным причинам, о том турнире я ничего сказать не могу. Но

зато хорошо помню предыдущую, шестую Спартакиаду. Так вот, сравнивая ее с нынешней, не могу не отметить, что включение футбола внесло дополнительную красоту. Это мнение и зрителя, и участника в одном лице.

Конечно, дополнительные соревнования потребовали от нас дополнительных сил, и мы очень устали. Но, думается, один раз в четыре года можно и перетерпеть.

Спартакиада для таких молодых игроков, как я, это не только радость победы, шанс получить долгожданный значок мастера спорта. Это и отличная школа, возможность помериться силами с более опытными соперниками, проверить себя. А ведь только в таких встречах можно получить представление о своих возможностях.

В целом я доволен своей игрой, хотя последствия тяжелой травмы, полученной весной, все еще дают о себе знать. Но был матч, о котором я буду вспоминать со стыдом. Это матч со сборной Грузии, в котором я пропустил между ног мяч, пробитый метров с 25. Этот очень досадный гол лишней раз убедил меня в том, как надо еще много и упорно тренироваться, чтобы впредь подобных конфузов не случалось.

**Владимир ИВАШКОВ,**  
старший тренер сборной России,  
заслуженный тренер СССР.

— У нас была одна цель: попасть в «шестерку», чтобы 15 футболистов могли получить звание «мастер спорта». Команда была действительно сборной, и мы понимали, что добиться цели сможем лишь в том случае, если проявим максимум воли и старания.

Отрадно, что к спартакиадному турниру и руководители спорта, и тренеры отнеслись весьма ответственно, выставили лучшие составы, футболисты играли, как правило, с желанием. Мы убедились, что Спартакиада — хорошее, нужное дело. Однако некоторые нюансы мы не учли. Так в турнире Спартакиады народов РСФСР мы разрешили заменять всех игроков, вписанных в протокол (пять). Это позволяло тренерам лучше варьировать составами, больше игроков просмотреть. Мы предлагали такой вариант, но нас не поддержали, остановились на двух заменах. Дисциплинарную практику чемпионата не следовало механически переносить на спартакиадный турнир. И уж тем более в случае равенства очков не определять победителя по забитым голам. Ведь это однобокость. Разве для того, чтобы не пропустить гол, не требуется мастерство?



**FIFA WORLD YOUTH  
TOURNAMENT**

**ЧЕРЕЗ** две недели в четырех городах Японии стартует второй чемпионат мира для юниоров. 7 сентября в финальном матче в Токио выявится его победитель. В первом чемпионате, что проходил два года назад в Тунисе, победила, как известно, советская команда.

Ныне юниорский чемпионат мира обрел популярность и авторитет. Он третий по возрасту и значимости глобальный турнир, проводимый Международной федерацией футбола (два других — первенство мира и олимпийский турнир). Готовится к чемпионату и советская сборная, второй раз подряд пробившаяся в финал. Наш корреспондент встретился со старшим тренером юниорской сборной СССР Сергеем Александровичем КОРИШУНОВЫМ и попросил его рассказать об особенностях нынешнего финала, о нашей команде, ее подготовке к финальным играм.

— В юниорском чемпионате победитель не получает автоматически права защищать свой титул в следующем розыгрыше. Как пробилась наша команда в финал? Каковы вообще принципы выявления финалистов у юниоров?

## УСЛОЖНЕНИЕ ЗАДАЧИ

— Да, в юниорском чемпионате лишь одна команда освобождается от отборочного этапа, это сборная страны — организатора финальных игр. Остальные выявляются, но по-разному. В Европе, например, УЕФА квалификационным соревнованием для юниорского чемпионата считает свой, юношеский континентальный турнир, проводимый за год до финала. Иными словами, по итогам прошлого года турнира и были определены шесть представителей Европы в финале. Как известно, в том турнире УЕФА победила сборная СССР. Вместе с ней от Европы завоевали право выступать в Японии команды Польши, Венгрии, Югославии, Испании и Португалии.

В Африке проводились специальные отборочные матчи в два этапа с участием сборных 16 стран. Наши будущие соперники по группе

в финале, футболисты Гвинеи, для того чтобы завоевать одну из двух африканских путевок, преодолели сопротивление сборных Того, Марокко, Нигерии. Вторым финалистом от Африки стала команда Алжира.

В зоне стран Северной, Центральной Америки и Карибского моря борьба шла в два этапа в четырех группах с участием тринадцати команд. От этого региона пробилась в финал Мексика и Канада.

В Азии финалисты определялись так же, как и в Европе, по итогам юношеского чемпионата континента. В финале (кроме Японии, как хозяйина турнира) выступят сборные КНДР и Юж. Кореи. Как сейчас сообщили организаторы, сборная КНДР решила не участвовать в финале, и ее заменит юниорская команда Индонезии.

В Южной Америке отборочные соревнования проводились в два этапа. Сначала по итогам юниорского чемпионата это право завоевали команды Уругвая и Аргентины, а затем третий призер был участником дополнительного турнира, после победы в котором парагвайцы также пробилась в финал. Любопытно, что юниорская команда Бразилии, заняв лишь четвертое место, в финал не попала.

— Кто наши первые соперники?

— По жребию, советской команде предстоит выступить в группе «Д» вместе с командами Венгрии, Гвинеи и Уругвая. Матчи во всех четырех группах пройдут с 25 по 30 августа по круговой системе, и два победителя получают право выступать в четвертьфинале. Дальше чемпионат проводится по олимпийской системе (проигравший выбывает): четвертьфиналы — 2 сентября, полуфиналы — 4 сентября, финал — 7 сентября.

— Что вы знаете о наших соперниках?

— На юниорском уровне свои критерии, и, как правило, лишь в ходе самого турнира выявляется истинное лицо команды. Я знаком со сборной юниоров Венгрии, видел эту команду и раньше, и недавно. С венграми мы встречаемся 26 августа. О сборной Гвинеи, с которой мы играем 28 августа, пока нам ничего не известно. Что касается уругвайской команды, то тот факт, что она в последние годы шесть раз становилась чемпионом Южной Америки среди юниоров, сам по себе значим. Уругвайцам удалось выиграть и сейчас, причем в финале у аргентинцев, команды, которую прочат в фавориты нынешнего турнира, учитывая, что в ее рядах выступает Марадонья, уже прекрасно проявивший себя в первой сборной, а также уже игравшие в первой сборной Барбас и Сперандио.

— Кто включен в состав нашей юниорской сборной, и как она готовилась к финалу?

— По положению в финальных играх можно заявить 18 футболистов, причем возрастная граница строго фиксируется. В юниорском первенстве мира могут выступать игроки, которые родились после первого августа 1959 года. В принципе нынешняя наша юниорская сборная — уже повзрослевшая юношеская команда, победительница турнира УЕФА в Польше. Разумеется, состав дословно не повторяет тот, предыдущий. Вратари В. Чанов

## ЧЕМПИОНАТ ЮНИОРОВ

### ФИНАЛ. СОСТАВЫ ГРУПП

ГРУППА «А»  
Япония,  
Испания,  
Мексика,  
Алжир.  
ГРУППА «В»  
Аргентина,  
Польша,  
Югославия,  
Индонезия.  
ГРУППА «С»  
Канада,  
Португалия,  
Парагвай,  
Юж. Корея.  
ГРУППА «Д»  
СССР,  
Венгрия,  
Уругвай,  
Гвинея.



(«Шахтер», Донецк) и С. Краковский («Динамо», Киев). В обороне играют В. Янушевский («Динамо», Минск), А. Хачатрян («Арабат»), А. Головня («Динамо», Минск), А. Полунаров («Заря»), Г. Салов («Торпедо»). В средней линии — Я. Думанский («Карпаты»), И. Пономарев («Нефтчи»), М. Олефиренко («Динамо», Киев), В. Зубенко («Заря»), В. Михайлевский («Нефтчи») в атаке — И. Гуринович («Динамо», Минск), О. Таран («Динамо», Киев), С. Стукашов («Кайрат»), А. Заваров («Заря»).

Словом, из «польской команды», победительницы турнира, почти все. Ряд игроков, как видно, выступал уже и в молодежной сборной.

Что касается подготовки, то нынешняя сборная юниоров достаточно регулярно собиралась вместе. В прошлом году она была участником международного турнира в Тебризе, где победила. В нынешнем году мы провели совместный сбор в феврале в Эшерах, сыграли несколько матчей. Команда сплотилась, окрепла. Юниорская сборная выступала также в двух международных турнирах в Бастии и Ницце, и оба выиграла. Но главным для нас была возможность не только восстановить и укрепить игровые связи и проверить ряд кандидатов, но вы-

ступить в жестком игровом режиме, фактически в том же самом, что ожидает футболистов в финале. Нас, естественно, интересовал и вопрос, как идет спортивный рост основных кандидатов. В матчах с довольно сильными сверстниками из Англии, Италии, Франции, Югославии наши юниоры показали себя хорошо. Так что международные турниры оказались для нашей команды, если так можно выразиться, многоцелевыми.

— Вы готовили два года назад юниорскую сборную, которая потом успешно выступила в Тунисе. Не могли бы вы сравнить тот, предыдущий состав с нынешним. Какой лучше?

— Я бы не сказал, что существует заметная разница. Большого отличия нет. Обе команды схожи в своем отношении к играм и к подготовке. Я имею в виду энтузиазм, дисциплину, стремление показать максимум. Но если, хотя это, конечно, всегда рискованно, поскольку речь идет о предварительной оценке, делать обобщение, то, мне кажется, у нынешней сборной по-прежнему атака. В той команде, что выступала в Тунисе два года назад, была очень крепкая средняя линия. Разумеется, для нынешней задача выглядит усложненно.

— Почему?

— Все помнят, что первый чемпионат был по-своему экспериментальным. В ряде случаев представители континентов выбирались, либо приглашались. Ныне же всюду шли жесткие отборочные бои. Турнир завоевал авторитет. К нему относятся серьезно, его многие хотят выиграть. Есть и дополнительные трудности для нас.

— Что вы имеете в виду?

— Ну, например, вопросы акклиматизации. Большая разница во времени и непривычная климатическая обстановка, на мой взгляд, создают дополнительные сложности для юниорских команд Европы. Вот почему специально для последнего этапа подготовки мы запланировали выезд на Дальний Восток. Во Владивостоке намечено провести два контрольных матча со сборной Приморского края и командой мастеров «Луч», а затем в Хабаровске еще и третий — с местным СКА. На этом этапе будет окончательно выявлен, как принято говорить, стартовый состав для первого матча, хотя, повторяю, команда достаточно сыгранна.

— Встречалась ли в последнее время наша юниорская команда с кем-либо из финалистов?

— Да. Мы провели матч со сборной Испании на ее поле и выиграла 1:0, но испанцы выступают, как известно, в другой группе, и на начальном этапе наши пути не могут скреститься.

Интервью провел Г. РАДЧУК.

## «ТОРПЕДО» (ГОРЬКИЙ)

В ПОСЛЕДНИЕ годы хоккеисты «Торпедо» проводят предсезонные сборы в пансионате «Буревестник», расположенном в хвойном лесу, на берегу Горьковского моря. Условия для отдыха здесь прекрасные. А для тренировок? Пансионат располагает неплохой спортивной базой — есть плавательный бассейн, игровые площадки. Но торпедовцам этого явно не хватает. Поэтому они каждый день вынуждены колесить по дорогам, ведущим в близлежащие города — Заволжье и Городец, чтобы там, на стадионах и в спортзалах, проводить основные занятия.

Отсутствие постоянной, отвечающей современным требованиям базы мешает автозаводцам повышать класс тренировок, усиливает их контакт с наукой и медициной.

Недавно «Футбол—Хоккей» критиковал горьковскую команду за то, что она мало использует достижения науки, новой методики.

— Упрек справедливый, — говорит старший тренер «Торпедо» Игорь Борисович Чистовский. — Но комплексную научную группу не создашь на пустом месте. Мы ведь, как перелетные птицы. Летом арендуем пансионат, в остальное время — загородный пионерский лагерь. Во Дворце спорта, где играем,

## За ВЫСОКИЙ КЛАСС ТРЕНИРОВКИ!

тоже нет подходящих условий для того, чтобы оборудовать кабинет. Отсюда все затруднения...

В июле автозаводцы отводили для занятий до 30 часов в неделю. Основное внимание уделяли атлетизму, упражнениям на выносливость. Не забывали, конечно, о скоростно-силовой и чисто скоростной подготовке.

На днях команда вышла на лед горьковского Дворца спорта. Существенных изменений в ее составе не произошло. Место вратаря Афонина, покинувшего коллектив в конце прошлого года, занял воспитанник автозаводского хоккея Ципровский, который проходил стажировку во второй лиге, выступая за горьковский «Полет». Из этого же клуба вернулся нападающий Еганов. По всей видимости, он будет играть в четвертой атакующей тройке, в которую по традиции подбирается способная молодежь.

Вместе с Чистовским командой руководит Вячеслав Сергеевич Ермолаев, в прошлом игрок «Торпедо». Он назначен тренером по воспитательной работе.

Первый турнир, в котором ав-

## ПУТЬ НА ЛЕД



Вместо шайбы — мяч. М. ВАРНЕКОВ (справа), А. ФРОЛОВ (слева).

тозаводцы проверят свою готовность к чемпионату страны, состоится в Свердловске, где будет разыгран «Каменный цветок» — приз, изготовленный из уральских самоцветов. Затем горьковчане отправятся в Ленинград, чтобы выступить в международном турнире на приз газеты «Советский спорт». В этих соревнованиях торпедовцы намерены окончательно сформировать звенья, опробовать тактические задумки.

В. МОЛЧАНОВ.  
ГОРЬКИЙ.

## «ИЖСТАЛЬ» (ИЖЕВСК)

В СЕНТЯБРЕ команда «Ижсталь» из столицы Удмуртии, фигурально выражаясь, первый раз пойдет в первый класс. Перед ижевскими хоккеистами, как и перед их предшественниками — дебютантами высшей лиги, пока стоит простая на первый взгляд, но на самом деле очень сложная задача удержаться в группе сильнейших.

С целью хорошо подготовиться к достижению этой цели «Ижсталь» под руководством нового старшего тренера Р. Черенкова приступила к тренировкам чуть ли не на неделю раньше назначенного срока: 25 июня 30 игроков собрались на первое занятие.



В атаку идет защитник Ю. ФЕДОРОВ (в центре), ему пытается помешать В. ВЯЗОВ (слева).

Снимки С. Аристова. (Заволжье).

# КОМИССИЯ ПО ВРАЧЕБНОМУ К О Н Т Р О Л Ю

При президиуме Федерации футбола Грузии создана комиссия по врачебному контролю.

Задачей данной комиссии является на общественных началах оказание практической помощи врачам и тренерам футбольных команд различных лиг в деле организации врачебных исследований футболистов, регулировании тренировочного процесса, реабилитации футболистов, санитарно-просветительной работы и т. д. Комиссия по врачебному контролю будет уделять большое внимание работе кабинетов врачебного контроля при школах футбола.

Комиссия проводит свою работу в тесном контакте с ведущей детской футбольной школой Тбилиси (директор Ш. Мерквиладзе), где сделана попытка создать медико-биологическую группу, которая на более современном научном уровне позволит тренерам вести подготовку юных футболистов. Комиссия по врачебному контролю при Федерации футбола приходит к такому заключению, что в дальнейшем при крупных футбольных школах должны быть созданы педагогические и медико-биологические кабинеты, укомплектованные квалифицированными специалистами.

Практика показывает, что только совмещенная деятельность тренера, врача, психолога, биохимика, физиолога, биомеханика и представителей ряда других отраслей науки в конечном итоге может обеспечить успех в деле подготовки спортсменов, а в частности, футболистов высокого класса и, что самое главное, на долгое время сохранить им высокую спортивную работоспособность.

А пока в большинстве футбольных команд регулированием тренировочного процесса в основном занимаются тренеры и врачи. Если с каждым годом растет квалификация тренерского состава и в значительной степени улучшается деятельность научно-методических комиссий, то этого нельзя сказать о работе врачей футбольных команд. Им необходимо повышать свою квалификацию в аспекте медико-биологической науки.

Комиссия по врачебному контролю в некоторой степени может помочь врачам команд и кабинетов школ расширить свой кругозор и вести работу не в отрыве от современной теоретической и практической медицины, как это имеет место сейчас во многих случаях. Наша комиссия по врачебному контролю поставила целью подготовить и распространить методические рекомендации (письма) по актуальным вопросам спортивной медицины. Несмотря на сравнительно короткий срок своего существования, комиссия уже составила для врачей и тренеров команд рекомендацию по выявлению функционального состояния организма у футболистов. Комиссия провела первый краткосрочный семинар для врачей команд 2-й лиги, изучила вопрос медицинского обеспечения детских футбольных школ Тбилиси. Выяснилось, что создание такой комиссии при Федерации футбола Грузинской ССР вызвало интерес футбольной общественности республики.

Так как наиболее глубокими знаниями в области медицины и физиологии в команде наделен врач, то поэтому от него зависит многое в отношении правильной регуляции тренировочного процесса. Комиссия по врачебному контролю должна помочь врачам успешно решать вопросы, касающиеся медико-биологического обеспечения футболистов.

Спорткомитет и Управление футбола Грузинской республики одобрили создание комиссии по врачебному контролю при Федерации футбола и выдвинули перед ней ряд новых задач.

**Р. СВАНИШВИЛИ,**  
доцент, член президиума Федерации футбола  
Грузии и председатель комиссии по врачеб-  
ному контролю.

ТБИЛИСИ.

## КАК ЛУЧШЕ ПОДГОТОВИТЬСЯ

НА ОЧЕРЕДНОМ заседании Всесоюзного тренерского совета Федерации футбола СССР обсуждался вопрос подготовки тбилисского «Динамо» и матча Кубка чемпионов с английским «Ливерпулем». Заслушав сообщение старшего тренера И. Ахалкаци, члены совета заслуженные мастера спорта А. Старостин, В. Блинов, А. Парамонов, С. Сальников, заслуженный тренер РСФСР В. Цирк обсудили вместе с тренером команды детали ее подготовки.

## ● ХРОНИКА

Подготовка сборной СССР к двум оставшимся отборочным встречам чемпионата Европы (12 сентября в Греции с национальной командой этой страны и 31 октября со сборной Финляндии) поручена К. Бескову, который по-прежнему будет работать и с московскими спартаковцами.

По сравнению с прошлым годом серьезных изменений в команде не произошло — закончил играть защитник Ю. Блохин, а в Ижевск приехали вратарь Д. Курошин (из саратовского «Кристалла»), защитник Ю. Шаталов и нападающий С. Меликов (оба — из «Крыльев Советов»). Кроме того, к летним тренировкам Р. Черенков привлек четырех игроков юношеской команды.

Вторым тренером «Ижстали» назначен выпускник отделения хоккея Высшей школы тренеров В. Грищенко. Большую помощь, по словам Р. Черенкова, оказывают ему стажеры этой школы А. Мотовилов, И. Андреев и А. Прохоров.

Помимо, так сказать, традиционных трудностей, связанных с переходом команды в высшую лигу, перед новым старшим тренером стоят и дополнительные сложности — незнание характеров игроков, их функциональных возможностей, поэтому вначале немало времени у Р. Черенкова ушло на знакомство с хоккеистами прежде всего в рабочей обстановке.

Как показало тщательное медицинское освидетельствование, все игроки хорошо отдохнули, тем не менее, по мнению Р. Черенкова, далеко не все оказались готовыми к предложенным нагрузкам. Так что по рекомендации врачей первоначальные нагрузки при общефизической и специальной подготовке пришлось снизить, и потребуется немало времени, чтобы постепенно, не форсируя объема и интенсивности, довести их до требуемой нормы.

На втором этапе (первый проходил сначала в основном в ста километрах от Ижевска в городе Чайковском), уже дома, параллельно с занятиями на земле и в залах стали проводиться тренировки и на льду.

В середине августа «Ижсталь» отправится на турнир профсоюзных команд в Волгоград. А до отъезда запланировано несколько товарищеских встреч — предположительно, с московским «Спартаком» и глазковским «Прогрессом».

В первой половине сентября хоккеисты «Ижстали» примут участие в зональном турнире на приз газеты «Советский спорт» в Северодонецке. Их соперниками будут игроки свердловского «Автомобилиста», московского «Динамо» и воскресенского «Химика».

Наконец, 18 сентября «Ижсталь» будет держать первый экзамен в высшей лиге. В роли экзаменатора выступит «Химик».

Г. ИВАНОВ.

# первая лига

## В скобках — результаты дублеров

*	«Уралмаш» — «Звезда»	— 3:0 (0:2)
*	«Кузбасс» — «Трактор»	— 4:0 (2:1)
*	«Металлист» — «Днепр»	— 1:0 (0:0)
*	«Металлург» — «Таврия»	— 4:1 (2:1)
*	«Терек» — «Спартак» Ор	— 2:1 (1:0)
*	«Кубань» — «Спартак» Н	— 2:1 (4:1)
*	«Алга» — «Памир»	— 0:1 (1:2)
*	«Торпедо» — «Колхозчи»	— 2:0 (1:2)
*	«Нистру» — СКА	— 3:0 (1:2)
*	«Динамо» — «Шинник»	— 0:1 (2:2)
*	«Факел» — «Днепр»	— 0:1 (0:2)
*	«Шинник» — «Металлург»	— 0:2 (1:1)
*	«Жальгирис» — «Таврия»	— 3:0 (3:0)
*	«Динамо» — «Металлист»	— 1:0 (1:1)
*	«Звезда» — «Терек»	— 1:0 (1:4)
*	«Уралмаш» — «Спартак» Ор	— 0:0 (0:0)
*	«Трактор» — «Кубань»	— 2:1 (0:2)
*	«Кузбасс» — «Спартак» Н	— 2:1 (2:0)
*	СКА — «Памир»	— 1:1 (2:0)
*	«Нистру» — «Алга»	— 1:1
*	«Спартак» И-Ф — «Торпедо»	— 3:1 (1:0)
*	«Карпаты» — «Колхозчи»	— 6:1 (0:1)

## Положение на 12 августа

	И	В	Н	П	Голы	О
1. «Шинник»	25	15	7	3	29—11	37—13
2. «Карпаты»	24	15	5	4	48—20	35—13
3. «Факел»	24	13	5	6	39—23	31—17
4. «Памир»	25	13	4	8	32—26	30—20
5. «Уралмаш»	25	12	6	7	33—22	30—20
6. «Кубань»	25	10	8	7	31—25	28—22
7. «Кузбасс»	25	12	2	11	30—28	26—24
8. «Днепр»	25	9	8	8	30—31	26—24
9. «Торпедо»	25	9	8	8	24—24	26—24
10. «Нистру»	25	7	12	6	23—24	26—24
11. «Металлист»	25	10	5	10	20—27	25—25
12. «Жальгирис»	24	8	9	7	26—25	25—25
13. СКА Од	25	8	8	9	29—25	24—26
14. «Спартак» Ор	25	10	3	12	31—28	23—27
15. «Терек»	25	8	7	10	28—33	23—27
16. «Звезда»	25	8	7	10	24—24	23—27
17. «Металлург»	25	8	6	11	40—38	22—28
18. «Спартак» И-Ф	24	8	6	10	20—29	22—26
19. «Спартак» Н	25	7	7	11	23—27	21—29
20. «Таврия»	25	7	7	11	22—32	21—29
21. «Трактор»	25	6	7	12	15—29	19—31
22. «Динамо»	25	7	4	14	25—31	18—32
23. «Алга»	25	6	6	13	20—40	18—32
24. «Колхозчи»	25	4	9	12	20—40	17—33

ПОСЛЕ перерыва, вызванного участием ряда команд в турнире Спартакиады народов СССР, возобновились матчи второго круга в первой лиге. Первая половина чемпионата преподнесла нам ряд неожиданностей, которые, конечно же, украшают турнир, повышают его значимость. Прежде всего необходимо отметить, что возросла посещаемость стадионов в Ярославле, Харькове, Фрунзе, Свердловске, во Львове и Душанбе, на прошлогоднем уровне она в Краснодаре, Вильнюсе. Первенство в этом принадлежит новичку турнира — воронежскому «Факелу», игры которого просмотрели уже почти полмиллиона зрителей. И «Шинник» пользуется популярностью, лидер турнира собрал аудиторию, «перешагнувшую» 400-тысячный рубеж. Около 3,5 миллиона зрителей побывали уже на стадионах, где играли команды первой лиги, около 12 тысяч зрителей на матче. Такой показатель — к лицу турниру! Можно предположить, что

по мере приближения к финишу интерес к турниру будет повышаться. С одной стороны, сохраняется все еще большая группа команд, претендующих на две путевки в высшую лигу; а с другой — не менее интересными обещают быть матчи с участием клубов, над которыми висит угроза перехода во вторую лигу.

Подобная турнирная раскладка сохраняет внутреннее напряжение турнира, требует от игроков полной мобилизации духовных сил и спортивного умения.

Сыграны два тура второго круга. В 22 матчах зафиксированы три ничьи, одна из них — нулевая. Результативность достаточно высокая, почти 2,5 гола на игру. Кстати, в первом круге забивалось в среднем 2,22 гола. Взятый темп сохраняется.

Обращает на себя внимание «Металлург», который на старте удивлял своей беззубостью в атаке и беспомощностью в обороне. Второй круг запорожцы начали

# ЗА КРУГОМ — КРУГ

с крупной победы над «Таврией» — 4:1 и «Шинником» в Ярославле. Видимо, игроки средней линии и атаки наконец-то закрепили игровые связи, и защитникам стало легче, хотя прочной оборону все же назвать нельзя. «Металлург» забил 40 голов — второй результат в турнире, а пропустил 38, это третий результат, но менее радостный для команды. И тренерам предстоит поломать голову над тем, как организовать тылы.

Ряд футболистов, выступавших за «Кайрат» — Лихошерстных, Хисамутдинов, Гурман и Евдокимов, прибыли в Павлодар на подкрепление «Трактора». Но пока трудно судить о том, насколько они готовы к тому, чтобы вытаскивать команду на безопасное место. Если судить о победе павлодарцев над сильной «Кубанью», то способности и возможности опытных футболистов вроде бы не вызывают сомнений. Но на обзорной неделе павлодарцы сыграли еще один матч, в Кемерове, и потерпели жесткое поражение от «Кузбасса» — 0:4. Статистика явно не в пользу форвардов «Трактора», забивших в 25 матчах всего 15 голов.

В минувшем туре определилась первая команда, исчерпавшая лимит ничьих, — «Нистру». На первый взгляд положение у кишиневцев благополучное. Но теперь,



Полузащитник «Нистру» С. ДУБРОВИН.

когда им, как говорится, третьего не дано, когда настраиваться надо только на победу, многое будет зависеть от собранности и желания игроков бороться в каждом матче, в каждом эпизоде.

Есть в турнире и самая бескомпромиссная команда — «Кузбасс». Футболисты Кемерова сделали всего две ничьи, много матчей выигрывали с крупным счетом. Правда, в родных стенах. В гостях же над сибиряками, видимо, довлечет фактор чужого поля, они далеко не всегда проявляют бойцовский характер и настойчивость в достижении цели.

И еще одна новость. Иваново-Франковский «Спартак» возглавил очередной старший тренер, бывший игрок этой команды В. Козин. Его дебют прошел удачно, «Спартак» одолел «Торпедо» из Кутаиси. Надо думать, местные организации окажут молодому тренеру всестороннюю поддержку и в том случае, когда команда вдруг попадет в полосу неудач, что не исключается, если учесть возможности игроков.

В соревнованиях дублеров лидирующую группу составляют «Карпаты», «Алга», «Жальгирис», «Памир», «Колхозчи». А вот в Ярославле, к сожалению, сосредоточили все внимание только на основном составе, о резервах не беспокоятся. И о гостях тоже. После матча с «Шинником» футболисты «Металлурга» обеспечили билетами на электричку до Москвы, не забронировав места в Воронеже на очередную календарную встречу. Два дня начальник команды «Металлург» В. Белоблоцкий занимался выколачиванием билетов в Воронеж, подсаживая игроков то на проходящие поезда, то на самолеты. Хочется верить, что ярославские организации сделают правильные выводы из подобных фактов. Не к лицу лидеру такое отношение к гостям.

В. ФЕДОРОВ.

**Н**ЕДАВНО всю югославскую спортивную печать обошли сообщения и комментарии к двум матчам, принесшим просто фантастические результаты — 134 : 1 и 88 : 0!

А дело было так. Накануне последнего тура команды двух сел, соперничавшие во всем, — «Илинден 1903» из Велгоштима и «Дебарц» из Белчишта — лидировали в первенстве охридской лиги Македонии и имели одинаковое количество очков, но у «Дебарца» была лучшая разность мячей на один гол. В заключительном туре и должно было определиться, какая из этих команд станет победителем турнира и перейдет в более высокую региональную лигу.

Обе команды предприняли «со-

ПО СТРАНИЦАМ  
ЮГОСЛАВСКОЙ  
СПОРТИВНОЙ  
ПРЕССЫ

## И ГРЕХ, И СМЕХ...

еще из одного села, где их соперники, с которыми они боролись за право остаться в лиге, проиграли.

Для того чтобы гости сумели забить как можно больше мячей, окончание матча в Лакочерее затягивали всевозможными способами, и он практически длился 115 минут. И все же игрокам «Дебарца» оказалось далеко до своих соперников. Ведь они забили «всего» 88 мячей, в то время как футболисты «Илинден 1903» победили со счетом 134 : 1 и вышли благодаря лучшей разности мячей на первое место. Впрочем, ненадолго.

Как только сведения о скандальных результатах просочились в печать, спортивная общественность Югославии сурово осудила футбольных фальсификаторов. Все че-

ИСТОРИЯ О ТОМ, КАК ФУТБОЛЬНЫЕ КОМАНДЫ ДВУХ ЮГОСЛАВСКИХ СЕЛ СОРЕВНОВАЛИСЬ ДРУГ С ДРУГОМ.



— Што се мучиш, Мильане? Узми ту навалу из Охридског подсавета која даје 150 голова и — правац Светоко првредство!...

ответствующие меры» для того, чтобы не просто добиться победы, но и опередить соперника по лучшей разности забитых и пропущенных мячей.

К примеру, во время матча в село Велгоштим никто не имел право войти или проехать, если не предъявит документа о том, что он тут родился. Впрочем, в село по-сторонних все-таки пропускали, но с условием, что они не покинут его до окончания встречи, дабы у них не было возможности сообщить счет игры противникам, которые в это время встречались в соседнем селе Лакочерее с командой «Градишар». Сами же жители Велгоштима организовали бесперебойную связь-эстафету. С десятка добровольцев на своих автомобилях постоянно курсировали между двумя селами, чуть ли не поминутно сообщая, как обстоят дела у конкурентов.

После первого тайма «Илинден 1903» вел 11 : 0; а «Дебарц» — 14 : 0. В Велгоштиме решили пойти на хитрость и продали перерыв еще на двадцать минут. Возможно, эти минуты были затрачены на то, чтобы окончательно догово-

риться об исходе матча.

И началось...

В Лакочерее, как писал инспектор матча, «самыми комичными моментами в игре были случаи, когда футболисты хозяев у своих ворот старались сделать точный пас игрокам гостей с тем, чтобы те забил гол».

В Велгоштиме голы забивались прямо с центра поля. Когда нападающего команды «Илинден 1903» Наума Шапкоровского, установившего, по всей видимости, мировой рекорд по числу мячей, забитых в одном матче, — 58 (!) — спросили: «А что было, когда мяч, направленный из центра, шел мимо ворот?». Он пояснил: «Около штанг стояли игроки противника, они тут же возвращали мяч в поле, а там кто-нибудь из наших набегал и отправлял мяч в сетку».

Очевидцы рассказывают, что соперники «Илинден 1903» — футболисты команды «Младости», ко всеобщему удивлению, стали проявлять бурную радость, когда пропустили 90-й гол. Выяснялось, что в этот момент пришло сообщение

четыре клуба, принимавшие участие в мистификации, расформированы, футболисты, принимавшие участие в этих играх, дисквалифицированы на год, а членам правления этих клубов пожизненно запрещено работать в спортивных организациях. Судейской коллегии Македонии предложено выяснить роль арбитров, проводивших эти матчи, и привлечь их к ответственности.

Сами участники этих невероятных футбольных матчей считают, что их наказали слишком строго. Уже упоминавшийся бомбардир Наум Шапкоровски сказал корреспондентам:

— Сейчас повсюду говорят, что мы якобы «купили игру» у соперников за большие деньги. Это неправда. Футболисты «Младости» — наши хорошие приятели, они живут в 6—7 километрах от нашего села, и в этом матче они просто оказали нам дружескую услугу, чтобы мы сумели обойти своих вечных противников из Белчишта...

Тем не менее исполнительный комитет Футбольного союза Македонии был непреклонен и единодушно признал, что события в этих матчах нанесли большой ущерб всем футбольным организациям республики, бросили тень на всех, кто занимается спортом и физической культурой.

Шуткам на тему о высокой результативности в охридской футбольной лиге было несть числа. В газете «Политика» поместили карикатуру, на которой изображен старший тренер сборной Югославии Мильян Мильянич, находящийся в глубокой задумчивости, судя по всему, по поводу многочисленных проблем, которые существуют в национальной команде. Один из доброжелателей ему говорит: «Что мучаешься, Мильян? Возьми в сборную то нападение из охридской лиги, которое забивает 150 голов, и ты — чемпион мира».

О. СЕРГЕЕВИЧ.

# В ДОБРЫЙ ПУТЬ!



**В**ОТ И ПОДОШЛО время всесоюзных финалов для юных футболистов, стартовавших в соревнованиях «Кожаного мяча» осенью прошлого года. Более трех миллионов ребят приняли участие в первенствах ЖЭКов и домоуправлений, районов и городов, краев и областей, а совсем недавно выступали в республиканских и зональных (в РСФСР) турнирах.

По традиции лучшие из лучших, отличавшиеся не только в игре, но и в обществено-полезном труде и учебе, соберутся в Баку, Ворошиловграде и Куйбышеве, где разыграют призы «Кожаного мяча». Но и в этих состязаниях спортивный интерес как бы отходит на второй план. Организаторы финалов решили сделать все, от них зависящее, чтобы юные футболисты запомнили праздники футбола на всю жизнь. Не футболом единым будут жить ребята все эти дни. Шефы — комсомольцы промышленных предприятий, познакомят их с достопримечательностями городов, организуют встречи со знатными людьми, игроками команд мастеров, ветеранами футбола.

На очередном заседании Центрального штаба клуба «Кожаный мяч», которое состоялось в конференц-зале ЦК ВЛКСМ, были заслушаны отчеты представителей городов — финалистов. Секретарь ЦК ЛКСМ Азербайджана А. Джалилов, секретарь Ворошиловградского обкома комсомола А. Моргун и заведующий отделом Куйбышевского обкома комсомола В. Колотилин заверили, что все союзные финалы «Кожаного мяча», посвященные Международному году ребенка, пройдут как яркие спортивные праздники детворы.

Центральный штаб утвердил команды — участники всесоюзных финалов и своих представителей в группах.

О воспитательном значении этих соревнований говорили заведующий отделом спортивной и оборонно-массовой работы ЦК ВЛКСМ Ю. Жуков, секретарь ЦК ВЛКСМ Д. Охромий.

# ХОРОШО, ЧТО НЕ ОТКАЗАЛИСЬ

**Б**ОЛИВИЙСКАЯ федерация футбола, когда сборная этой страны оказалась в одной группе с Аргентиной и Бразилией, намеревалась было отказаться от участия в чемпионате Южной Америки. Однако угроза серьезных санкций за отказ (крупный штраф и дисквалификация) вынудили бразильцев все же играть. Теперь же, как отмечает южноамериканская печать, бразильцы покрыли себя славой. Еще бы. В двух первых матчах на своем поле они обыграли чемпионов мира аргентинцев — 2:1, а затем с таким же счетом — 2:1 — и бразильцев. Оба фаворита прислали в Боливию ослабленные составы. Оба жаловались после проигрышей, что на выступление их команд повлияла высота (3500 метров над уровнем моря) и нехватка времени для подготовки.

Бразилия и Аргентина в последние годы не проявляли интереса к чемпионату Южной Америки, выставляя либо ослабленные составы, либо делегируя в турнир провинциальные сборные. На этот раз, когда Бразилия и Аргентина оказались в одной группе по жребию, борьба между ними оказалась в центре внимания. Бразильцы жаждали реванша за неудачу в чемпионате мира. Формально он состоялся. По существу — нет, ибо тренер аргентинцев Менотти привез в Рио почти целиком обновленный состав. Из чемпионов мира в нем был лишь Пассарелла. Бразильцы в Рио открыли счет уже на 3-й минуте, когда Зинко с подачи Сержио отправил мяч в ворота аргентинцев. На 29-й минуте левый край аргентинцев Коскиа сравнял счет. 1:1. Во втором тайме правый крайний бразильцев Тита провел победный гол — 2:1.

Поскольку обе сборные с одинаковым счетом уступили бразильцам и должны взять реванш у этой команды на своем поле, полуфиналист выявится лишь после ответного матча сборных Аргентины и Бразилии в Буэнос-Айресе.

Аргентинцы первыми взяли реванш у сборной Боливии, победив ее в ответном матче на своем поле — 3:0. Голы забили Пассарелла, Гаспарри и Марадонья.

Таким образом, ситуация в этой оборочной группе южноамериканского чемпионата сегодня выглядит необычно. 1. Боливия — 4 очка после 3 матчей, 2. Бразилия — 2 очка после 2 матчей, 3. Аргентина — 2 очка после 3 матчей.

## ПО ОЛИМПИЙСКОЙ ДОРОГЕ

Удачно начала игры сборная Норвегии на втором этапе олимпийского отборочного турнира. Выступая в Куопио на поле соперника, норвежцы нанесли неожиданное поражение олимпийской сборной Финляндии. За семь минут до конца единственный гол забил Давидсен. Третьим участником этой группы является олимпийская сборная ФРГ. Победитель будет финалистом Олимпиады.

## ЧТО ЕЩЕ ПОЧИТАТЬ

«Строительная газета», 8 августа. В. Перетурин. «Приятное лицо футбола».

«Спортивная жизнь России», № 8. В. Тихонов, К. Гут и др. «Проблемы большого хоккея».

«Гражданская авиация», № 8. Л. Горянов. «Атака — крылья футбола» (беседа с К. Бесковым).

## На будущей неделе

13 августа  
«Нефтьчи» — «Кайрат»  
«Арат» — «Шахтер»  
«Динамо» Мн — «Пахтакор»  
«Черноморец» — СКА  
ЦСКА — «Заря»

«Динамо» К — «Локомотив»  
17 августа  
«Кайрат» — «Пахтакор»  
«Динамо» Мн — «Зенит»  
«Шахтер» — «Черноморец»  
СКА — «Динамо» Тб  
«Торпедо» — ЦСКА  
«Крылья Советов» — «Динамо» К  
18 августа  
«Динамо» М — «Арат»  
«Заря» — «Нефтьчи»  
19 августа  
«Локомотив» — «Спартак»

Редактор Л. И. ФИЛАТОВ.

Редакционная коллегия: А. Д. ЕРЕМИН, М. С. ИСПИРЯН, В. И. КОЛОСКОВ, Ю. В. КОРОЛЕВ, Л. Г. ЛЕБЕДЕВ, В. В. ЛОБАНОВСКИЙ, В. В. ПОНЕДЕЛЬНИК, Г. И. РАДЧУК (заместитель редактора), Ю. С. СЕДОВ, Н. П. СИМОНЯН, В. В. ТИХОНОВ, Б. И. ТОПОРНИН, А. И. ЧЕРНЫШЕВ

№ 32 (1002) | Цена 10 коп. | Наш адрес: 101913 | Индекс 71028  
ГСП Москва, К-62 | ул. Архипова, 8. | Зак. № 2816

